

# 11年196万多针绣出宋时繁华

## 玉环绣娘用十字绣再现《清明上河图》



台传媒记者曹思思 张荣 /文 通讯员吴晓红 /摄

盛夏清晨,细碎的阳光照进几十平方米的房间,玉环绣娘林金燕俯身在绣棚前,右手捏一枚绣花针上下左右来回穿梭……

林金燕是玉环坎门人,早年从楚门一家花边厂下岗后,做了全职家庭主妇。今年60岁的她以针为笔、以线为墨,耗费11年时间,用十字绣再现了传世名画《清明上河图》,精湛的手艺、锲而不舍的精神让人称赞。

“11年了,196万多针,18米长……能把北宋画家张择端的传世名作《清明上河图》用十字绣呈现出来,这是多么有成就感的一件事!”林金燕的眼里满是自豪。

打开这幅十字绣,精美的画面让人惊叹。整幅绣作共有13种颜色,以暗黄色为主调,画卷中人物、景色、建筑的轮廓被立体地勾勒出来,针脚干净细腻。在林金燕的绣针下,《清明上河图》几乎一丝不苟地被“搬”上绣布。

漫长枯燥的刺绣之路,从2012年夏天开始。那年,林金燕的朋友送她一盒《清明上河图》十字绣材料包,朋友告诉她,这款长18米、宽1米的《清明上河图》是世博限量版,在全国限量发行999幅。

“光材料包就要上万元,里面包含绣布、5本教材及用到的进口棉线。”林金燕说,《清明上河图》是国宝,能把它绣出来,对她很有意义。

刺绣作为“慢活”,从绣下第一针开始,就注定了耐心和细心的双重挑战,林金燕把她的匠心都藏在每一针一线里。

《清明上河图》中各色人物、牲畜、房屋等数量庞大,形态各异,熙熙攘攘的人群并非千人一面,每个人都有自己的特点,就连路边摆摊的小贩,衣服、身材、体态都不尽相同。

在绣制的过程中,林金燕追求极致的完美,要求针法方向保持一致,针线用力均匀,正面平

整、反面无杂线,更不会缺针少线,稍有疏忽就返工。另外,18米长的绣布上,没有事先印好的底图,林金燕只能对照着教材,用特殊的记号笔一笔一画精准地还原到布料上。

“最难的是数着格子打样,记号笔的墨水是特制的,颜色一天就会褪去,所以每次打好样,就算再忙也得绣完,不然就要重画。”林金燕几乎每天都花费至少4个多小时在绣作上,遇到难的部分,一天只能绣出火柴盒大小的一块。

就这样,林金燕一针一线地绣着穿越了近千年的人间烟火、繁华盛景。在绣制的过程中,她也深深地爱上了《清明上河图》,越绣越上瘾。“一点也不觉得烦闷,反而觉得每天边听小说边穿针引线的时光,是最放松的。”林金燕说,闲暇之余她也会去跳广场舞、旅游,但心里总是牵挂着还未完工的绣品。

前不久,林金燕绣完最后一针,十字绣《清明上河图》大功告成。在一张纸上,记录着她10年来的“战果”:形态各异的人物814人、牲畜83匹、船只29艘、房屋楼宇30多栋,另有车13辆、轿8顶、桥17座、树木180株……总针数196.465万。

“十年磨一画,绣完最后一针时,我感觉非常轻松。有种养在深闺十年的女儿终于长成的自豪感,上面的每一针每一线都有我的心意,倾注了我的心血,希望能找到珍藏它的有缘人。”林金燕笑着说。

十字绣《清明上河图》完成后,林金燕并没有停下手上的针线,下幅新作《琴棋书画图》已开始动工,将生动再现名著《红楼梦》的人物生活景象。

“太容易的我不想绣,只想绣些难度高的。”林金燕想用十字绣把中国的传统文化呈现出来,更好地传承下去。



十字绣作品局部图均由采访对象提供



林立 /文

## 《消失的她》：消失的导演

《消失的她》目前的票房是23亿元,数字继续刷新是肯定的。很多网友拍下了影院散场后情侣、夫妻发生矛盾的短视频,诸如如此让人觉得“不会是真的吧”的相关话题,给人一种《消失的她》情感冲击力很强、值得一看的感受。吸引我去看的,是影片参考的真实案例之一——泰国悬崖丈夫推妻案。我并不期待“悬疑、推理”,因为这两个被导演陈思成绑定成自己符号的元素,我觉得我一直发挥得很一般。我以为能从影片中看到改编自真实案件的深刻人性呈现,这也是我唯一期待影片能做到的。

然而电影从始至终都在展现“悬疑、推理”,用“展览”来说更确切。导演、编剧急切地想要告诉我,他们创作了一个“你不看到最后绝对不可能知道”的真相。演员、美术、音乐、摄影、剪辑等环节,导演似乎认为已经非常流畅、到位。

他们甚至很明白我会把剧情推进的模式和“剧本杀”联系起来,“是的,沉浸式的剧本杀,不是代入每个角色都很有意思?”

到影片最后,妻子看到了“海底的星空”部分,夜晚的海底所营造的绝望、凄美,画面不遗余力地展现因为妻子佩戴着潜水设备无法发声的压抑的汹涌情绪。我几乎听到导演和编剧在我耳边感叹:“你看!人性就是‘海底的星空’啊!”

全片我觉得最有电影张力的,确实也只有这一段。但它的存在也是对全片其他部分的讽刺,它不是不能好好地表现电影艺术的能量,就是懒,就是精明。

从头到尾,我都没有等到我所想看的内容。我只看到喜怒哀乐都演得很用力,用力到让我替



潘岳军 /文

每当芒种前早稻进入灌水期,我便想起儿时踩水车的往事。

我的家乡虽然地处海边,但勤劳的先辈用双手筑塘围海,让昔日的盐碱地变为广袤的粮田,也使家乡河道纵横交错,成了泽国水乡。记得小时候水利设施落后,村人耕作水田,抗旱,几乎都要与水车打交道,踩水车就成了农民灌溉农田的常事。

水车按动力可分为手车、脚车、牛车等,长度及车头部分可根据实际制作有所区别,但大体部件相同。

水车由车壳、车头、车骨、车板等部件构成。车壳用木板钉在制作好的车框架上,车头由一块圆形木头嵌上几个短木栅,中间插一轴,横穿在车耳朵(木头制成,前有一圆孔)上,转动后带动车骨车板提水。车骨一般用硬木制成,由车梢连接成链条状,车板一般用樟木制成小木板,中间打孔,穿在车骨上,一个车骨一张车板,当车头转动时,车板带水灌溉。

家乡的水车有两种。一种是短水车,也称手车,一般由两人操作,也可单人进行,就是手推拉式的,适用于从水塘、沟渠中翻水灌溉农田。另一种是长水车,也称脚车,由两人或三四人操作,主要利用足踩的方式,适用于从河道中抽水。短水车运送方便,只要上端放于田埂,下端置于沟渠即可,比较随意,也无需固定,但翻水的效果差些。长水车的装备就多了,有脚架、横杠、车轴、车架等,由于车身高,在地面、河面还需用脚架和竹棒等来上下固定。脚架是由木头制成,有两个,主要用来承载车轴的,上端装有绳圈,可放置横竹杠;车轴也就是一根粗圆木,正中用六个短木栅设置了一个齿盘状的装置,主要是用来带动水车叶子的,这是前轴。车轴安放在脚架上的凹处,使用时,需要加菜油或机油润滑,使它转动起来更灵活、省力。后轴安装在车车的尾部,它和前轴一样,只是长了许多,可能是运用物理学中的动力学原理吧,利用大轮带动小轮,这也是先人智慧的结晶。车槽的下半部和后轴通常沉在河水里,但要先在水中打下两根竹棒,底下再横一条,用来固定车槽,使其不会摇摆。还要掌握好车槽吃水的深

他委屈的“朱一龙”。他在《人生大事》中证明了他能“收着演”的实力,这一次,他却像被导演不断电击一样发出不同的叫吼、哀嚎。

最该运用演技传达女性心声的妻子、妻子闺蜜两个角色,一个成了普通符号,另一个是特殊符号。我想知道,有多少人在知道倪妮饰演的妻子闺蜜的真实身份时,会相信现实中闺蜜可以用这种方式完成复仇。

说是参考现实,《消失的她》却神奇地做到了“让现实消失”。你说它不走心,它把角色的心都要揉烂了。童年阴影、贫富差距、物化女性等问题,它都点名批评了,态度很严肃。但这样的批评,就像和某个不确定的群体达成了什么默契一样,重重抬起,轻轻落下。最终被打击的却是银幕前真的受过伤的人。

平庸只会让人没有印象,用自以为的优秀去伪装平庸,才让人反感。《消失的她》让人反感,因为它像一部没有导演的电影,是一部噱里啪啦满场翻跟斗的套路电影。

当我想系统地列举作为导演的陈思成这次的失职时,却猛然发现电影的导演不是他,而是两个我不知道的名字——崔睿、刘翔。仔细一看,陈思成只是编剧之一。

他们似乎在自觉规避会被指责“没有导演”这件事。各类宣推的短视频里,陈思成拿着对讲机严格进行现场品控的画面,难道也是“套路电影”的一部分?

粮食被浪费了,人们会心痛。一个很好的社会话题被浪费,观众可能不会心痛,只会当流量一样刷过就算了。

只是很想问一句,已经23亿元也必定会更高的票房,浪费了多少人的情感?

## 踩水车

度,假如吃水过深,翻上的水量就大,但人付出的体力也大。

车水看似简单,只要人的上肢伏在横杠上,背朝河面,双脚踩着木拐,水车的前后轴就有规则地带动叶子转动,将水从河里翻上,但踩水车大有学问,要讲究技巧呢。小时候,看着大人们哼着小调,悠然自如地踩着水车的样子,不免也想尝试一番。

我真正接触踩水车是七岁那年的夏季。骄阳似火,河堤上架起了一排排的水车,场面真是壮观。为了给刚插下的晚稻秧苗足够的水分,每个生产队要安排一定的人力,利用水车轮流给秧田灌水。我们这些闲着无事的小孩,赶着鸭子往河里跑,跳下河去凉凉凉爽爽。趁着大人们还没来,小伙伴们一起跑到水车旁想踩着试试。我们用力抓住脚架,慢慢地爬上去,抓住横杠,踩着木拐,欲大显身手。但我们使尽吃奶的力气,还是踩不动木拐。当合力往下踩,刚让车轴转动时,不料用力过猛,人往前倾,被“吊幔”(俗称,即双手抓住横杠,双脚悬空)了。车轴也突然倒转,叶子撞击着车槽,发出了噼里啪啦的响声。吓得我们慌忙跳下水车,逃得远远的,生怕被大人们发现。

有一天中午,我放好鸭子后,发现堂叔与姨祖父在一起踩水车,于是,趁着堂叔临时有事的机会,让姨祖父教我踩水车。他站一边,我爬上另一边,抓住竹杠,在他的传教下,掌握了要领,慢慢适应跟上了他的脚步。

踩水车主要是集中注意力,脚步不能太快,也不能太慢,要步调一致。如果跟不上脚步,就会“吊幔”,还可能被后脚跌入河中,成为“落汤鸡”。踩水车虽然辛苦,让人劳累,但也给我们这些孩子们带来前所未有的快乐。为此,我们也常常趁着大人们不在时,去尝试一番踩水车的乐趣。

后来,随着水利设施的完善,水车退出了灌溉的舞台,成为一种摆设,被置于生产队仓库的阁楼上。自土地承包责任制实施后,人们用了水车灌溉。每家均有一台小水泵,既省力又方便,只要把电线往田头的电杆上一插,机器就动了,河水便哗哗地被抽上来,流向田里。

### 文化眼

## 《风起大陈》：舞出一段荡气回肠垦荒史



张亚妮 /文

摄影 李洲洋

“看哭了,真感动!”这是不少观众看完舞剧《风起大陈》的感受。

我平时看电影多,看舞剧少,只知道舞剧是舞蹈、戏剧、音乐相结合的表演形式。这次看完,就有了最直观的感受,艺术是共通的,打动人的,永远都是真诚。

舞剧《风起大陈》筹备两年,排练两个月,融入了大量的“大陈元素”。剧中,观众可以看到大陈岛上,垦荒队员养鸡、养鱼的盛况,陈良、大山两代人,像串糖葫芦似的,串联起峥嵘岁月的英雄故事。

看完这部舞剧,脑海里只有两个词:缠绵、激情。启程、登岛、开垦、丰收,激情是主旋律。上世纪50至60年代,467名垦荒队员怀揣“建设伟大祖国的大陈岛”的梦想,毅然登上满目疮痍的大陈岛,和守岛官兵团结在一起,以满腔热情、冲天干劲开展战天斗海的垦荒事业。雄赳赳、气昂昂的舞步展现了年轻人的朝气蓬勃和无私奉献。

台上,演员的拿捏很重要,不仅是舞姿,还有眼神。眼神和舞蹈一样重要,舞蹈让观众对美产生向往,眼神让观众相信美的坚韧。

看舞台上的垦荒队员,每个人的眼里都有一

道光。尤其是当陈良握紧红旗,画面定格的那一瞬,不管是主演,还是群演,人人脸上都闪着光亮。什么是光呢,一种让人信任的力量,一种充满期待的力量,一种无限向上的力量。只有理解了光,才能理解整个故事的内核。

在观赏舞剧前,我和这些演员做了一些交流。他们在台下,或可爱,或质朴,但到了台上,马上散发出耀眼夺目的风采,从身姿到笑容,都让人沉醉,格外富有感染力。这是演员对舞台的信念感,和大陈岛垦荒精神是一致的。

激情之外,还有缠绵。妻子小鱼和丈夫大山,母亲惠风和父亲陈良,他们让我们看到了缠绵悱恻的爱情。惠风和陈良在洗衣服的时候暗生情愫,他们背靠背、肩并肩,一低头的温柔,一抬眼的羞涩,确认了彼此的心意。女演员的天真娇俏,男演员的憨厚勤劳,都让观众心生欢喜。在缠绵的二人舞里,舞台对角投射出的一束强烈的灯光,将舞剧的氛围感推到极致,让观众一起憧憬正在拉开序幕的幸福生活。

最让人震撼和感动的两段双人舞,来自陈良和惠风、大山和惠风。演员们用优美和跃动的舞

姿,描绘出垦荒年代的艰难和希望,垦荒的难、爱情的难,传承的希望、未来的希望。

陈良牺牲之后,惠风记忆回闪,看着丈夫回家,她满心欢喜,端上饭酒,与陈良共舞一曲,舞姿清扬灵动,恩爱如初。妻子的欣喜和盼望,等来的却是丈夫的回光返照。狂风暴雨响起,混合着妻子的悲恸声。她一步步,踩在凄婉的节奏上,仿佛踩在观众的心跳上;她最终虚弱地坐在地上,从如花少女到痴呆老妇,仿佛只有一秒,一个人的精气神突然就被抽空了。

两人共舞的时候,以为每一秒都是永恒,舞蹈一停,陈良带着爱挥手而走,他的青春和生命都献给了垦荒事业,观众们泪眼相望,他连同他的生命先谢幕了,而惠风还痴痴守在原地。我听到了观众席上陆续发出了抽泣声。

另一段双人舞,是惠风和大山母子共舞。大山对母亲整日浑浑噩噩不满,丢掉了母亲的画册,母亲打了大山一巴掌。等到儿子穿越后,围拢了父母的爱情,他终于理解了母亲,也了解了不平凡的父亲。

舞蹈的最后,母亲在儿子身上看到了丈夫的影子,寓意着儿子终于成为一个像丈夫一样胸怀大志、坚韧顽强的人。母亲骑在儿子的肩膀上,现在,她要站在他的肩膀上,看更好的世界。这盛世,如丈夫所愿。

丝滑流畅又富有力量的舞蹈,富有节奏的翻滚和呐喊,每个角色都被演员用精湛的舞姿和自如的情绪表达,充分演绎,让大陈岛的人和物,成为充满鲜活的记忆点,而不是一个个生硬的符号。

舞台上的走位、队形、动作设计结合场景变化,故事的插叙、倒叙、记忆重现的表现手法,将舞蹈语言延展,超过指尖、足尖,延伸到了另一个时空,留给观众无限回味。

